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Il futuro del 
lavoro tra 
Social Recruiting, 
Digital Reputation 
e Smartworking

#wtsadecco

L’indagine è stata realizzata 

su 2.742 candidati 

e 143 recruiter in Italia.
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SMARTWORKING, 
QUANTO E COME È DIFFUSO

Lo  SmartWorking si pratica nel 
51% delle aziende in cui 
lavorano i recruiter intervistati, 
e prevalentemente a livello di 
flessibilità oraria e di luogo 
fisico di lavoro.
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UN POSTO MOLTO “FISSO”  

Più della metà dei candidati intervistati 
dichiara di non aver mai lavorato da fuori 
ufficio (53,5% mai da casa né da filiali più 
vicine a casa; il 65% mai in mobilità; il 20% 
qualche volta da casa), ma gradirebbe farlo. 

HAI MAI SENTITO PARLARE DI
SMARTWORKING?

Ti piacerebbe poter lavorare 
da fuori uf�cio? 

Se SÌ, per quanto tempo?

SÌ, come 
flessibilità 

del luogo di 
lavoro

SÌ, come 
flessibilità 

oraria

SÌ, come 
focus sui
 risultati 

attesi

SÌ, come 
politiche

aziendali su uso
 strum. di lavoro 

NO
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Hai mai sentito parlare di 
coworking?

SÌ, ma non so 
di cosa si tratti

SÌ, e ne ho
visitato uno

SÌ, e ne ho 
aperto uno

SÌ, e ci ho
lavorato

NO
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SÌ, da casa SÌ, in una sede 
più vicina a casa

SÌ, da qualsiasi 
posto con 

dispositivi mobile

SÌ  , da un 
coworking

NO

57,2 % 54,3 % 40,5% 35,5% 8,5%

Migliore work life balance 

Riduzione dei tempi di spostamento casa-lavoro

Possibilità di organizzare i tempi di lavoro 
in maniera autonoma 

 Riduzione dei costi di spostamento casa-lavoro  

Maggiore produttività 

Maggiore responsabilità diretta 

Riduzione dei conflitti con capi e colleghi 
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Quali ritieni possano essere i vantaggi 
dello smartworking? 

Per quali settori professionali 
potrebbe essere più utile?  

Per quali lavoratori ?  

RECRUITER RECRUITER

CANDIDATI

63%    Marketing 

47,6%   HR

45,5%    Sales e Comunicazione & PR

71%    Lavoratori con responsabilità genitoriali

63%    Lavoratori qualificati che vivono distanti dalla sede 
      di lavoro

57,6%    Genitori con responsabilità di assistenza ad anziani

56%    Lavoratori con disabilità

49%    Lavoratori con approccio culturale innovativo

61%    Donne

29%    Uomini

Per quali tipologie di lavoratori 
in particolare?  

Quali step le aziende dovrebbero 
compiere per muoversi verso lo 

smartworking?
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Investire nella gestione del cambiamento

Modificare la struttura e l’organizzazione 
dell’azienda 

Formare sulla gestione virtuale 

Rielaborare la gestione delle valutazioni 
delle prestazioni 

Formare  sull’uso delle nuove tecnologie 

Investire nell’acquisto di nuove tecnologie

Riorganizzare gli spazi di lavoro RECRUITER
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